



回忆杀

我和小人书的故事

我和小人书的故事，得从20世纪50年代初说起。当时我六七岁，那个年月也没什么娱乐场所和好玩的去处，小人书铺就成了我这么大的小孩儿最喜欢去的地方了。

一间面积十平方米左右的小屋，墙上搭起带隔板的架子，架子上摆着一本一本的小人书，花花绿绿的封面很吸引孩子们的眼球。一是故事性强；二是图文并茂，认不了几个字也能看个大概；三是书名起得紧扣儿童的好奇心。

小人书铺十分简陋，墙面多少年不刷一次，黑乎乎的。土地面垫上几块砖，放上一块长板子就是看小人书的座位。看一本小人书薄点儿的一分钱，厚一点的二分钱。现在的人一角五角钱看不上眼，但当

时对我们这些小孩儿来说有个一二分钱的并不比登天容易多少。所以兜里有个一二分钱就往小人书铺跑。为什么？既能看热闹，又能长知识。

我看小人书，愿意坐在最后边的座位上，一是靠墙，得劲儿；二是能清静一点。

您可别小看小人书，许多历史知识我都是从小人书上学到的。如东汉末年三国时期的历史，我是从小人书丛书《三国演义》上学到的，什么刘备、关羽、张飞、曹操、董卓、吕布，我都能说得头头是道；许多伦理道德的事理，我也是从小人书上学到的，如岳母刺字、孔融让梨、司马光砸缸等等；许多历史上的美丽传说，我也是从小人书上知道的，诸如女娲补天、牛郎织女、嫦娥奔月、张羽煮海、劈山救母等等。可以说，小

人书是我童年时代学习中国传统文化的第一本教科书，也是我的第一任老师。

我有几个最铁的小人书书友，像长利、建国、狗剩和老刘家的三多余。我们常把兜里的钱凑到一起，每次能凑五六分钱，就到小人书铺租三五本小人书坐在那里轮流看，既能多看小人书，又能省钱，很划算。

有一天，狗剩和三多余凑了二分钱，邀我一起去看小人书。正好小人书铺来了一本新书，叫《武松单臂擒方腊》，我们仨都是武松的崇拜者，于是用二分钱租下来一起看。

还没等坐下来，狗剩和三多余就争着要坐在中间给大伙念，互不相让，你争我夺，一下子把小人书扯破一页。小人书没

看成，还要包赔人家新书，定价是一角五分钱，可把狗剩和三多余给吓坏了。要知道，一角五分钱对现在的人来说可能不屑一顾，但对童年时代的我们来说可是天文数字。那时候白菜不到二分钱一斤，一角五分钱买的白菜够一大家子人吃好几顿了。他俩哇哇大哭，老板不让我们走，好说歹说才让我回家去取钱。

一角五分钱也把母亲吓了一大跳，但母亲毕竟是个通情达理又十分开明大度的人，尽管很生气、很心疼，但还是二话没说就和我一起到小人书铺包赔了钱，把狗剩和三多余领回家，还鼓励我们还要继续看小人书，长知识，长见识。母亲的话至今铭刻在我的心中，我现在快80岁了还是那么爱看小人书。

□孙世平

老来乐儿

半字之差

现在，为了有效预防老年痴呆，我和老友柴老弟每天都要在微信上对一副楹联。

这一天，我们选的上联是：黄山顶上观云海。经过琢磨，我完成了下联：泰山巅峰看日出。我还没有发微信告诉柴老弟，他就已经对出了下联，并发送过来。

我一看柴老弟的下联，不禁喜出望外，七个字的下联，有六个字与我对的下联相同。他的下联是：泰山山峰看日出。更加有趣的是，这一字之差，实际上只是差半个字，只要“山”字不动，再添上半个字，就与我的下联完全一致，便把这个有趣的现象告诉了他。

微信上的互动，既使我俩加深了友谊，又增添了生活乐趣。□陈宗尧

生日祝福

8月9日是付国军67岁生日，董晓川祝你生日快乐。

8月11日是柴晓滨69岁生日，女儿全家祝您越活越健康，越活越年轻，越活越开心，越活越精彩。

8月13日是孟少波76岁生日，老伴儿代表全家人祝你生日快乐，事事顺心，身康体健，永远年轻。

征集 本版免费刊登生日祝福(年龄在60岁以上)，请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。



《骗局失灵》 □郑双宝

同一屋檐

不敢回头看女儿

女儿刚到银行上班不久，就被调到了外地工作，我和老伴儿虽然相信她的能力，可多少还是有些惦念。自打她参加工作以来，就一直没离开过我们，每天早上吃完早饭去单位，下班后才能到家，然后坐在大圆桌旁，这些我们都已经习惯了。女儿突然调到外地，我们一时半会儿还真不适应，家里空落落的，我们心里更是空落落的。我决定去外地看看女儿。

进入女儿工作的银行营业大厅，我一眼就看到了女儿，她正在三号窗口忙着给一位老人办理业务，没注意到我。我决定当一回普通顾客，然而大堂经理很热情，过来询问我办理什么业务。我告诉他：“我想取点钱。”没想到，他要引我到自动取款机取钱。如果在自动取款机上取了钱，我还能像其他顾客一样接触到女儿吗？我谢绝了他的好意，说：“我要取点儿零钱。”听我

这么一说，他就帮我取了个号。我这才想起，在银行办业务需要叫号，大厅同时开着三个窗口，怎样才能保证被女儿那个窗口叫到呢？我思来想去，终于想出一个好办法：如果被其他窗口叫到，就让给下一位。

终于，我坐到了三号窗口前的椅子上。女儿把上一笔业务处理完，抬头一看是我，露出十分惊讶的眼神，那意思是问：“你怎么来了？”见女儿有些手忙脚乱，我平静地说：“我要取点儿零钱。”听我这么一说，女儿才恢复了常态，很快就开始为我取出了零钱。这个过程不过一两分钟，却让我感受到人生中最大的幸福。

等我转身离开的时候，女儿突然冒出了一句：“谢谢您！”女儿知道我是专门来看她的，办理业务只是一个借口。我走出门去，不敢回头看她，怕我会掉下眼泪。

□杜明骏

父亲母亲

练书法是心灵的洗涤剂

老爸赋闲在家无事可做，总是失眠，左思右想决定开始练书法。

为了更多地了解书法，老爸专门买了王羲之等许多名家的碑帖。刚开始，老爸一个字一个字地临摹，但进步不大。一位书法行家告诉老爸，要背帖才能临好帖。老爸于是下决心边临帖边背帖。由于年龄关系，老爸花了很多时间才把《兰亭序》基本背下来。

老爸在写字运笔时，五指执笔，用了指力、腕力、臂力和腰力，让体内微循环良性运转。老爸说，练字是我每天最重要

的工作，能使我步入一种物我两忘、安宁清静的精神境界。

老爸练书法，收获颇多。他说，坚持练习书法，凝神静思，能使大脑皮层获得轻松自在的调理。练习书法能起到陶冶心灵、排除杂念、去除浮躁情绪的功效。铺开宣纸，让笔毫在宣纸上恣意地逗留、随意地挥洒。不论顺境与逆境，开心时写得心手双畅，不开心时写着写着就舒服了，所有的不快都随着毛笔在宣纸上的飞舞，而灰飞烟灭。因为写字而忘却了很多烦恼，抛去了浮躁，变得心平气和，变

得宽厚、包容、淡定、从容。

“一笑玩笔砚，病体为之轻”。这是说练书法，笔下生力，墨里增神，还有利于防治疾病，强健身体。一次，老爸在外面遇到点麻烦，回家临摹《兰亭序》，当临到“俯仰之间，亦犹陈迹”时，老爸心中豁然开朗：一切都是稍纵即逝，何必耿耿于怀呢。

老爸感悟到，练习书法是心灵的洗涤剂，它不仅能够陶冶情操，还充实了自己的晚年生活。

□黎洁

5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

- 能买九头牛，因为九牛一毛嘛。
- 李大爷把创可贴贴到镜子上了。
- 虾(瞎)；海虾(还瞎)；龙虾(又聋又瞎)。

【看图猜成语】

- 捕风捉影；2.马马虎虎；3.蜻蜓点水；4.斤斤计较；5.鸡飞蛋打。